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PRÍHOVOR- 13.10.2022 Neformálne stretnutie pri príležitosti 25.výročia založenia 

Miestneho múzea 

Vážení poslanci mestského zastupiteľstva, vážený pán zakladateľ a správca 

múzea JUDr. Liskaj,  priatelia kultúry a múzeí, vážení hostia, vážení 

prítomní 

     Dovoľte mi zapriať vám príjemný podvečer a zároveň mi dovoľte vás privítať 
tu v priestoroch Miestneho múzea ako spoluorganizátor na tomto dnešnom 
neformálnom stretnutí pri príležitosti 25. výročia založenia Miestneho múzea.  
 
     Na začiatku môjho príhovoru začnem povzdychom.“Ako ten čas rýchlo letí“. 
Veru áno. Je to možno neskutočné, ale je to pravda. Začriem trochu do histórie.        
      
     V dňoch 29.-31. augusta 1997 si naša obec-mestečko pripomenulo 600. 
výročie udelenia mestských výsad vo forme miestnych osláv. V rámci 
pripravovaného programu, ktorého tvorba trvala približne jeden rok a za 
neutíchajúceho záujmu a chuti tu prítomného JUDr. Ľubomíra Liskaja sa zreálnili 
úvahy o zriadení stálej inštitúcie dokumentujúcej bohatú históriu Turian. Svojím 
spôsobom k tomu prispela aj privatizácia š.p. Drevina, v rámci ktorej sa časť 
majetku „ušla“ aj samotnej obci. Vy, ktorí ste pamätníci dôležitých udalostí 
registrujete, že niekdajší Závodný klub ROH Dreviny sa stal miestom, ktorý 
poskytol priestory pre múzeum so všetkým, čo k tomu patrilo. Papierovo sme sa 
stali oficiálnym múzeom zaradeným do sietí múzeí Slovenskej republiky, a to v 
plnom rozsahu práv i povinností. Mám záznam doložený písomným článkom 
uverejneným v Hlase Turian č. 1/1997, kde sme spoločne s JUDr. Liskajom 
oslovovali a doslovne prosili spoluobčanov o darovanie, dlhodobé zapožičanie, či 
odpredaj najrôznejších zbierkových predmetov, ktoré môžu dotvoriť 
pripravovanú stálu expozíciu. Tomuto však predchádzal iný článok JUDr. Liskaja 
uverejnený v Hlase Turian  v čísle 3/1996, kde aj tu boli spoluobčania vyzývaní 
na poskytnutie vecí, možno maličkostí, exponátov, predmetov, fotografií, 
zachytávajúcich už neexistujúce objekty, udalosti, či zaujímavých ľudí 
nachádzajúce sa a zavadzajúce na povalách, na dvoroch, v skriniach a podobne. 

 Takže významné jubileum obce sme si hneď v piatok 29.8.1997 pripomenuli aj 

otvorením Miestneho múzea. Prvé dve expozície, ktoré tu boli inštalované a to  

"Staré Turany" a "Príroda" sa stali základom prezentačnej ponuky múzea a svoju 

nezastupiteľnú úlohu úspešne plnia aj v súčasnosti. Dovetkom dôležitým pre 

expozíciu "Staré Turany" je skutočnosť, že ju tvoria v značnej miere nezištné dary 

veľkého množstva známych i anonymných darcov, ktorí  obohatili zbierkový fond 

múzea. 

Je potrebné povedať, že od začiatku existencie múzea zakladateľ a správca múzea 

JUDr. Liskaj venoval pozornosť mapovaniu histórie a preto prvou výstavkou 

dokumentov, bola snaha spojená s priblížením bohatej histórie miestneho 

drevárskeho podniku, ktorého korene siahajú až do roku 1887. Výstavka mala 
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názov 110 rokov existencie drevárskeho priemyslu v Turanoch. Je na škodu veci, 

že je to už iba história. 

Hovoriť o ďalších stálych expozíciách múzea už mne ani neprináleží, ale aby som 

bol úplný a v krátkosti zhrnul to štvrťstoročie trvania múzea spomeniem, že po 

presťahovaní sa do nových súčasných priestorov v Kultúrnom centre bola ponuka 

rozšírená o ďalšie expozície. Jednou z nich bola aj stála výstavka venovaná nášmu 

rodákovi Milošovi Alexandrovi Bazovskému. "Prírodu" doplnila výstavka 

exponátov súvisiacich s rybárstvom. Veľkým prínosom pre naše múzeum je 

expozícia mapujúca bohatú históriu lyžovania v Turci, ktorú sme prevzali z 

Múzea Andreja Kmeťa v Martine a zapožičaním mnohých exponátov nám 

dopomohol aj náš spoločný kamarát Ing. Ľubo Bernát. Táto bola a aj  je postupne 

doplňovaná o vlastné exponáty. Svoj "kútik" si v múzeu nájdu aj deti. Môžem 

z vlastnej skúsenosti povedať, že veľkému záujmu návštevníkov múzea včítane 

mňa sa teší aj expozícia "Technika včerajška", do ktorej okrem darcov, neraz 

prispievajú aj služby nášho zberného dvora, kde spoluobčania odkladajú pre nich 

nepotrebné veci. Najnovšia expozícia je venovaná odievaniu v minulosti. 

Počas existencie múzea sa tu v našom múzeu vystriedalo na naše pomery pomerne 

veľa návštevníkov. V bohatej kronike sa nájdu zápisy, ktoré dokumentujú 

návštevu hostí z rôznych kútov Slovenska, viacerých európskych štátov, no 

nechýbajú ani návštevníci spoza " veľkej mláky". Nezaškodí si pripomenúť, že o 

naše múzeum sa neraz zaujímali aj médiá/STV, Markíza, Slovenský rozhlas, 

NŽT. Vedie sa o tom návštevná kniha. 

Pri tejto príležitosti je potrebné povedať niekoľko slov o osobe zakladateľa 

a správcu múzea JUDr. Ľubomírovi Liskajovi. Neviem či niekde inde, v niektorej 

inej samospráve sa nájde väčší  oduševnenec, ako je práve on. Stovky až tisícky 

hodín strávených za tie roky v týchto priestoroch pri príprave exponátov, ale aj 

expozícií. Na tom by určite nebolo nič také, keby pre túto činnosť prepáčte za 

výraz „nezblbol“ aj celú svoju rodinu- manželku Jarku, ktorá si zaslúži obdiv nás 

všetkých, svoje dve dcéry Jarku a Veroniku so svojimi rodinami, svojich 

kamarátov- najmä Janko Kiša a iní, ktorí tu odviedli statočný výkon. Len aby 

všetko bolo na správnom mieste a aby ľudia boli spokojní. Z tohto miesta ti 

vážený Ľubo veľmi pekne ďakujem za to, že to tu v múzejných priestoroch držíš 

pevne v rukách a hlavne že si vieš zo všetkým poradiť a že veci vieš dať na to 

správne miesto. Dokážem povedať, že bez teba by múzeum v Turanoch 

neexistovalo, pretože na toto „bláznovstvo“ treba mať nadanie, chuť, 

oduševnenie, entuziazmus, vytrvalosť, pochopenie od rodiny.  Vyslovujem slovo 

ďakujem a zároveň sa v tvojom prípade klaniam pred tebou, ako obetavým 

a pracovitým človekom, ktorý sa zaslúžil o založenie a už štvrťstoročné 

fungovanie nášho múzea.  

     Moje ďakujem však patrí aj Vám dnes tu pozvaným spoluobčanom, ako aj 

hosťom na toto naše dnešné neformálne stretnutie, ktorí ste sa zaslúžili o 

zriadenie, fungovanie, budovanie dobrého mena nášho múzea, ale aj o 
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obohacovanie zbierkového fondu a to darmi alebo zapožičaním vecí. Chcem 

veriť, že o takýchto ľudí ochotných pomôcť, akými ste dnes práve vy, 

nebude  núdza ani v budúcnosti.   

No a patrí sa múzeu, sťaby dievčaťu v najkrajších rokoch do ďalších rokov aj 

niečo zaželať. Prajem si nech budú na hlavách ľudí vo vedení mesta akékoľvek 

pracovné povinnosti a problémy, nech už bude akákoľvek ťažká doba, zachovať 

toto naše spoločné dielo ako posolstvo v podobe fungujúceho múzea ešte dlhé 

roky, aby vôňa a chuť histórie vytrvala, nech neustále funguje záujem o 

obohacovanie zbierkového fondu nášho múzea pre budúce naše pokolenia. 

A na záver iba poslednú vec, ktorú je potrebné dotiahnuť. Bohatá história múzea 

je podchytená v publikácii, ktorú individuálne zostavil JUDr. Ľubomír Liskaj 

a ktorú sme v spolupráci s tlačiarňou P+M Turany vydali, na počesť 

štvrťstoročného jubilea. Do dnešného dňa sme však nenašli vhodnú príležitosť ju 

aj pokrstiť. V spolupráci s JUDr. Liskajom, si dovolíme pri tejto dnešnej 

príležitosti to urobiť a pokropiť publikáciu- brožúru vodou zo studničky Tamarka 

na Trusalovej spolu s niekoľkými kvapkami slivovice z turianskej pálenice 

TURDAR,  aby publikácia chutila všetkým, ktorí ju chytia do ruky.  

                                                                                            Ďakujem za pozornosť. 

 

 

 

 

 


